

В 1999г. педиатрический факультет торжественно отметил 60-летие. К юбилею факультет прошел государственное лицензирование. Было отмечено, что 78% преподавателей имеют ученые степени (22% из них — доктора медицинских наук).

За годы существования факультета подготовлено около 6600 врачей-педиатров. В настоящее время на факультете обучается 600 студентов. Выпуск составляет в среднем 120 человек. Каждый год 6-8% выпускников педиатрического факультета заканчивают обучение с отличием. Все выпускники имеют возможность продолжить обучение в течение одного года в интернатуре (примерно 30-40% из них — в клинической). Большинство выпускников, имеющих диплом с отличием, получают возможность продолжить образование в клинической ординатуре, в дальнейшем нередко пополняя ряды научно-преподавательского состава факультета. По окончании обучения в интернатуре и/или ординатуре и сдаче квалификационного экзамена выпускник получает соответствующий сертификат «врача-педиатра общей практики» или «врача-специалиста», дающий ему право работать практическим врачом. Выпускники педиатрического факультета УГМА успешно работают в лечебно-профилактических учреждениях не только Екатеринбу-

рга и области, но и в других регионах страны и за рубежом. Руководители ЛПУ неизменно высоко оценивают их подготовку, полученные ими знания и умения. 90% педиатров, работающих в городе и области, составляют выпускники педиатрического факультета УГМА. Среди выпускников факультета Заслуженный деятель науки РФ, первый профессор-педиатр из выпускников УГМА В.В. Фомин, действительный член РАЕН, профессор Ю.П. Чугаев, проректор по научной работе, академик РАЭН, профессор В.И. Шилко; известные организаторы здравоохранения РФ Е.Ф. Лахова, Р.А. Хальфин, М.С. Скляр, Г.З. Филиппова, О.П. Ковтун, Р.Т. Бабина, Г.И. Колпащикова.

Благодаря плодотворному сотрудничеству коллективов педиатрических кафедр, являющихся научно-методическими центрами для врачей-педиатров города и области, и учреждений и центров здравоохранения удалось достигнуть значительного снижения младенческой смертности.

Педиатрический факультет УГМА основными задачами своей дальнейшей деятельности считает совершенствование научно-педагогической и лечебной деятельности по проблеме охраны здоровья матери, ребенка и семьи в целом.

СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Г.И.Ронь, Л.П. Мальчикова, А.М. Волкова, Р.Г. Гуца

Стоматологический факультет открыт 6 августа 1976г. на основании постановления Совета Министров РСФСР в целях дальнейшего улучшения стоматологической помощи населению Свердловской области. Для большинства жителей города и области данный вид помощи был недоступен из-за недостаточного количества стоматологических поликлиник, из-за слабой материально-технической их оснащенности и отсутствия специалистов с высшим медицинским образованием. Обеспеченность врачами-стоматологами составляла 18-20%.

18 апреля 1977г. исполком Свердловского областного Совета депутатов трудящихся предложил Свердловскому горисполкому в 1978-1980г.г. предоставить помещения для открытия двух городских поликлиник, на базе которых необходимо обеспечить подготовку студентов стоматологического факультета.

Для этого нужно было провести реконструкцию здания по ул. Пушкина, 1 для размещения городской стоматологической поликлиники и кафедры хирургической стоматологии, а также расширить филиал стома-

тологической поликлиники №2 (на Эльмаше), чтобы создать условия для работы кафедры ортопедической стоматологии.

Областному отделу здравоохранения было рекомендовано открыть в 1982г. областную детскую стоматологическую поликлинику с размещением на ее базе кафедры стоматологии детского возраста. Эти решения были подписаны председателем исполкома А.А. Мехренцевым.

На стоматологическое отделение лечебно-профилактического факультета были приняты первые 100 студентов. Ответственным за работу этого отделения был помощник декана доцент В.Д. Тарасенко. Четыре первые преподавателя указанного отделения: профессор Л.П. Мальчикова, к.м.н. Р.Г. Гуша, ассистенты Е.А. Вайнштейн, Л.В. Матвеев были в штате кафедры госпитальной хирургии лечебного факультета, возглавляемой Заслуженным деятелем науки РСФСР, профессором В.П. Климовым.

Первым деканом стоматологического факультета с 1978г. на протяжении 15 лет была профессор А.М. Волкова, а с 1993г. им стала профессор Г.И. Ронь. К моменту организации факультета не было еще поликлинических баз, не было специализированных кафедр. Для полноценной работы факультета был избран и утвержден Ученый Совет (председатель профессор А.М. Волкова), учебно-методическая, проблемная, конкурсная комиссии.

Свою деятельность вновь организованный факультет начал с подбора кадров и подготовки баз. Организация всех подразделений факультета, учебных баз, учебных комнат, приобретение учебных кресел, стоматологических установок, квартир для приглашенных и прошедших по конкурсу заведующих кафедрами, ассистентов начиналась с нуля.

Большую помощь в становлении факультета оказывал ректорат института (ректор Заслуженный деятель науки РСФСР, профессор В.Н. Климов, ректор академик АЕН РФ и экологической академии, Заслуженный деятель науки России, д.м.н., профессор А.П. Ястребов), руководители городского отдела здравоохранения (заведующие М.М. Медведева, В.Г. Окульская, С.А. Акулов) и областного отдела здравоохранения

(заведующие Н.С. Бабич, А.Б. Блохин, Р.А. Хальфин).

Нельзя не отметить особое внимание, которое проявила к становлению факультета главный врач стоматологической поликлиники №2 Уралмашзавода К.И. Дымшакова. Она первая выделила 4 кабинета для проведения практических занятий по терапевтической стоматологии, перегородив холлы, превратив помещение красного уголка в учебный лечебный кабинет. На этой же базе проводилось обучение студентов по хирургической, ортопедической стоматологии.

Руководители стоматологической службы детского возраста Н.М. Смородинникова, В.Е. Малышко, В.В. Сусликова принимали активное участие в организации поликлинических баз для кафедры стоматологии детского возраста. В организационной работе по созданию учебных баз для факультета непосредственное участие принимали областной стоматолог М.Н. Новикова, главные врачи стоматологических поликлиник города И.И. Гиря, В.М. Оборина, В.Е. Локшина.

За короткий промежуток времени удалось создать для каждого студента рабочее место, т.е. приобрести универсальные стоматологические установки, кресла отечественного и зарубежного производства, что способствовало получению хороших практических навыков, подкрепляющих теоретические знания.

Позже, начиная с 1978г., из единой кафедры стоматологии были организованы профильные кафедры: хирургической стоматологии (ХС), зав. - профессор Л.П. Мальчикова, затем доцент В.П. Журавлев, терапевтической стоматологии (ТС), зав. - доцент И.А. Падалка, затем профессор Г.И. Ронь, ортопедической стоматологии (ОС), зав. - доцент В.С. Погодин, затем профессор С.Е. Жолудев, стоматологии детского возраста (СДВ), зав. - профессор Б.Я. Булатовская, затем доцент А.И. Кондратов.

Первыми ассистентами вновь организованных профильных кафедр стали выпускники различных институтов страны, а позднее и врачи, окончившие наш факультет.

В марте 1979г. в г. Свердловске и области работала комиссия МЗ СССР с целью проверки состояния стоматологической помощи. Особое внимание было уделено соз-

данию и расширению учебных баз стоматологического факультета. Было рекомендовано для нормального проведения учебного процесса иметь 100 учебных кресел, взрослый и детский стационары. Все эти рекомендации были выполнены. Кроме этого на факультете были организованы для сквозного обучения студентов кафедры хирургических и внутренних болезней на базе 7-ой городской больницы.

Учебно-методическая работа на стоматологическом факультете проводилась в соответствии с учебными планами и программами высшей школы. На всех кафедрах за короткий срок были написаны учебно-методические разработки для проведения практических занятий, разработаны лекции, предусмотрена профильность преподавания смежных и теоретических дисциплин всех общеинститутских кафедр. Большое значение уделялось получению практических навыков, как в процессе обучения, так и на производственной практике.

Важным событием для факультета, признанием его заслуг было проведение в г. Свердловске пленума Правления Всероссийского общества стоматологов. Проведение указанного мероприятия совпало с 10-летием факультета. Сотрудники института, практические врачи приняли активное участие в его работе, продемонстрировали единство науки и практики.

Для кафедры ортопедической стоматологии под аренду на несколько лет в 1978г. было отдано здание на Эльмаше, которое стало филиалом СП №2. По окончании сроков аренды основной базой кафедры ОС стала СП №1. В 1991г. кафедра ОС переехала в здание бывшего медицинского училища на ул. Ленина, 16. Здесь постоянно внедряются в практику новое оборудование, технологии. Это позволяет сочетать учебную работу, лечебную помощь с платными услугами и помогает выдержать конкуренцию среди стоматологических учреждений города.

В годы организации факультета проводилось строительство стоматологической поликлиники (ОСП). По завершении этого строительства кафедре ТС приходилось вести занятия на двух базах (СП №2, ОСП), что затрудняло работу преподавателей и обучение студентов. С 1995г. кафедра размещена

по адресу ул. Токарей, 31, в помещении, принадлежащем УГМА.

Хочется отметить большой вклад в создание клиники ректора института академик А.П. Ястребова, профессора Г.И. Ронь, главного врача В.А. Варнина. С получением этой базы кафедра приобрела второе дыхание. Сегодня она располагает прекрасными лечебными кабинетами, фантомным классом, новым диагностическим оборудованием. Это позволяет проводить обучение студентов и повышение квалификации врачей по современным технологиям с использованием опыта зарубежных коллег из Германии, Англии, Франции, США, Канады, Китая и создать в УГМА Международный учебный центр по стоматологии.

С момента организации кафедры ХС обучение студентов 3-4-5-х курсов стоматологического факультета и 5-го курса лечебного и санитарно-гигиенического факультетов проводилось на основной базе кафедры - в ОКБ №1 в отделении хирургической стоматологии на 70 коек и в стоматологических поликлиниках №1, №2, №10. Реконструкция базы на ул. Пушкина, 1 закончилась в 1985г. С этого времени занятия со студентами проводили практически в одной поликлинике. С 1999г. поликлиническая часть кафедры располагается во вновь отреставрированном здании на ул. Бардина, 38а, что улучшает условия преподавания, способствует развитию новых направлений в амбулаторной стоматологии - дентальной имплантологии, пародонтологии. Кафедра стоматологии детского возраста длительное время вела учебный процесс на 6-ти базах. С 1998г. эта кафедра размещается на двух этажах клиники по адресу ул. Бардина, 38а.

Материальное оснащение всех учебных баз вполне достаточное. Коллективами кафедр проделана большая работа по материальному оснащению, наглядности преподавания: изготовлено, приобретено большое количество муляжей, слайдов, кинофильмов, фантомов.

Вначале на кафедре было мало сотрудников, имеющих ученые степени. Постепенно по мере накопления практического опыта, обобщения накопленных данных появились основные направления научных исследований. Так, в институте при участии профессо-

ра В.К. Леонтьева (г. Омск, г. Москва) была создана межкафедральная программа на тему «Роль и влияние экзокринных желез на развитие основных стоматологических заболеваний». Создание указанной программы позволило объединить усилия большого количества сотрудников факультета, института в решении проблемы «сухого синдрома». В результате проведенной работы были защищены 5 кандидатских (Г.И. Ронь, М.Ф. Безуглов, Ю.Э. Лаврентьева, Н.Д. Чернышева, Е.С. Васильева) и 1 докторская диссертации (Г.И. Ронь), написаны монография (авторы Г.И. Ронь, М.Ф. Безуглов, Л.П. Мальчикова, А.В. Иванова), получены 2 патента на изобретения.

Другие научные исследования кафедральных коллективов проводились совместно с ведущими высшими учебными и научно-исследовательскими институтами города и страны: Уральским государственным университетом (кафедры алгебры и геометрии, теоретической механики), Физико-техническим институтом (лаборатория магнитострикции), Институтом физики металлов (лаборатория полупроводников), с 12-ю кафедрами СГМИ. В совместных исследованиях принимали также участие подразделения ВОИЦ АМН СССР, Институт туберкулеза Министерства здравоохранения РСФСР, ЦНИИС (г. Москва), ЦНИЛ УГМА.

В период становления факультета подготовка научных кадров осуществлялась через заочную аспирантуру в ведущих стоматологических институтах России. Было защищено 10 кандидатских диссертаций: две - на кафедре ТС ассистентами Т.М. Еловиковой, Ю.А. Агафоновым, одна - на кафедре ХС ассистентом Л.Д. Герасимовой, три - на кафедре СДВ ассистентами Л.П. Кисельниковой, А.И. Кондратовым, Т.В. Простаковой, четыре - на кафедре ОС ассистентами С.Т. Пырковым, С.Е. Жолудевым, С.И. Козицкой, О.Р. Петровичем. В последующем под руководством заведующих стоматологическими кафедрами нашего института защищено еще 23 кандидатских и 4 докторских диссертации: профессором Г.И. Ронь, профессором Л.П. Кисельниковой, профессором С.И. Блохиной, профессором С.Е. Жолудевым. Под руководством профессора Г.И. Ронь кандидатами медицинских наук стали

Н.Д. Чернышева, А.А. Епишева, Л.В. Солодова, Н.М. Жегалина, Н.Н. Костромская, Н.В. Грачева, Н.М. Батюков, Ю.В. Мандра, И.С. Герасимович, Н.В. Серегина, Л.И. Юрьева. Под руководством профессора Л.П. Мальчиковой звание к.м.н. получили аспиранты Г.И. Ронь, В.А. Стучилов, ассистенты А.А. Дацко, В.П. Журавлев, врач В.А. Петренко, ассистент Е.С. Васильева, доктором медицинских наук стала доцент Г.И. Ронь. На кафедре СДВ защищены кандидатские диссертации ассистентами Е.С. Бимбас, Т.Н. Стати, Ю.Э. Лаврентьевой, И.Ю. Клементьевой, С.Р. Булатовой и докторская диссертация к.м.н. С.И. Блохиной. Соручоводителями вышеуказанных диссертаций являлись профессор В.К. Леонтьев (г. Москва), А.Л. Черный (г. Москва), Т.Н. Постникова, С.А. Синявская, В.И. Шилко, А.П. Боярский, Г.Я. Липатов (г. Екатеринбург). Под руководством профессора С.Е. Жолудева выполнена кандидатская диссертация В.П. Олешко. Таким образом, на стоматологических кафедрах защищено 37 диссертаций.

По плану УГМА на профильных кафедрах в настоящее время выполняются 6 докторских диссертаций. На кафедре ТС научно-исследовательскую работу над докторскими диссертациями ведут доценты Т.М. Еловикова, М.П. Харитонов, Ю.А. Агафонов, к.м.н. А.А. Епишева (научный консультант профессор Г.И. Ронь), на кафедре ХС - доценты Л.Д. Герасимова, В.П. Журавлев (научные консультанты профессора Л.П. Мальчикова, В.А. Виссарионов), на кафедре СДВ - доцент А.И. Кондратов (научный консультант профессор Г.И. Ронь). Кроме этого по плану УГМА на факультете выполняются 15 кандидатских диссертаций.

Научная тематика факультета тесно связана с углубленным изучением патогенеза, клиники, диагностики кариеса зубов у детей и взрослых, заболеваний пародонта, языка, тройничного нерва, имплантологии. Разработана концепция патогенеза, лечения кариеса зубов при болезни синдроме Шегрена. Используются новые технологии в диагностике, лечении опухолей решетчатой кости, экстракраниальных хемодектом, ангиофибром, сочетанных повреждений лицевого, мозгового черепа. Разрабатываются новые показания, виды операции при заболеваниях

височно-нижне-челюстного сустава при зубо-челюстных деформациях. В ортопедической стоматологии проводится исследование по переносимости материалов зубных протезов, по использованию импульсных, сложномодулированных магнитных полей, по применению новых видов материалов — технополимеров и светоотверждаемых пластмасс.

Результаты научных исследований кафедральных коллективов явились основой организации научно-практических центров по первичной профилактике основных стоматологических заболеваний у детей, по диагностике и лечению заболеваний слюнных желез, по заболеваниям слизистой оболочки полости рта, дисбактериозам полости рта, эндодонтии, переносимости материалов зубных протезов, имплантологии, пародонтологии, а также кабинетов по реабилитации для больных с повреждениями костей лица и со стоматологическими заболеваниями. На кафедре СДВ организован центр по диагностике, ортодонтическому лечению сложных зубо-челюстно-лицевых деформаций. В указанных центрах и на клинических базах сотрудники кафедр постоянно проводят консультации, оказывают специализированную помощь больным Среднего Урала.

Хочется вспомнить о первых студентах, которые помогали активно в становлении факультета: после занятий в неурочное вечернее время вручную размножали методические разработки, на своих плечах переносили и расставляли тяжелые стоматологические установки и кресла, с желанием участвовали в работе СНО, познавали специальность. Атмосфера одержимости в приобретении специальности сохранилась и в последующие годы. Большое значение в создании атмосферы тех лет имели самоотверженность преподавателей, требовательность, доброта первого декана факультета профессора А.М. Волковой. Все это заложило фун-

дамент серьезного отношения к учебе и познанию специальности. Поэтому в течение ряда факультет занимал по успеваемости первое место в институте.

Факультет растет и развивается. Обучение студентов и врачей проводится в прекрасно оборудованных лечебных кабинетах, фантомных классах на новом диагностическом оборудовании, с использованием современных технологий и опыта как российских, так и зарубежных коллег из Германии, Франции, Англии, США, Канады и Китая. В Уральской государственной медицинской академии создан международный учебный центр по стоматологии. На факультете работают Ученый совет, учебно-методическая, проблемная, конкурсная комиссии. В 1995г. открыт специализированный Совет по защите докторских диссертаций по стоматологии.

Проходят годы и уже среди выпускников факультета есть заведующие кафедрами, доценты. Почти все ассистенты профильных стоматологических кафедр наши выпускники. Должности главных врачей СП, зам. главных врачей по лечебной работе и других специалистов стоматологических учреждений города и области в основном укомплектованы нашими выпускниками. Несомненно, это является заслугой правительства Свердловской области, ректората академии, стоматологического факультета, медицинской общности, областного и городского департаментов здравоохранения, которые поддерживали первые начинания и дальнейшее развитие факультета. Впереди у него большие перспективы и возможности. Разрешите еще раз выразить признательность ректору академику А.П. Ястребову, ректорату, всем заведующими кафедрами, преподавателям, главным врачам стоматологических поликлиник, практическим врачам, студентам за участие в организации факультета, который выстоял и развивается.